

بیتناں کے لیے  
مختار علی صاحب

بیتناں کے لیے  
مختار علی صاحب

WEEKLY BADR QADIAN



جلد ۱۶

شمارہ ۱۹

ایسٹ پیوڈ

محمد حفیظ بقی پوری

ش پرچہ: ۱۵ نئے پیسے

شرح چغڑہ  
سالانہ ۷۷ روپے  
ششماہی ۴۱ روپے  
تھانہ غیر ۲۸ روپے

۱۳ محرم الحرام ۱۳۸۷ھ ۱۱ مئی ۱۹۶۷ء

انساب احمدیہ

قادیان۔ ۱۹ مئی۔ سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام ابراہیم اللہ تعالیٰ نے منورہ  
العصر کی صحت کے تعلق انسابنا لفضل میں مشافہ شدہ ۲۲ مئی کی اطلاع  
منظر ہے کہ  
حفصہ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔  
الحمد للہ۔

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب کی جن ٹانگ پر اپنی بیٹی  
بے اس پر ابھی پوری طرح دباؤ نہیں ڈالا جا سکتا اس میں کوئی شک نہیں ہے  
بیز صاحبزادہ صاحب کو جو حرارت بھی ہو جاتی ہے اسباب صاحبزادہ صاحب  
موصوف کی صحت کا مدد ملے کے لئے دعا کیا جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنی  
فضل فرمائے۔ آمین۔

قادیان ۹ مئی محترم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب سے اہل و عیال بعض  
تھانے غیرت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

قادیان کے تین خوش نصیب درویشوں کی  
فریضہ حج کی ادائیگی اور زیارت کے جو تین نسیبین بعد بخیریت مزاحمت  
بارکت مفر کے روح پرور قادیان افروز حالات

قادیان ۵ مئی قادیان کے خوش نصیب درویشان الحاج ترمیشی علا الرحمن صاحب الحاج عبد الحق صاحب الحاج ترمیشی عبد القادر صاحب  
انجمن برسر جمع کی گاڑی اپنے بارکت سفر تیرت واپس تشریف لے آئے۔ احمدیہ مسجد میں درویشان کی ایک بڑی جمعیت نے بڑے تپاک استقبال کیا  
اور کرم شام بعد نماز عشاء سکھ مارک میں زیر صدارت الحاج چوہدری مبارک علی صاحب ناضل ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں اس بارکت سفر کے  
حالات بیان ہوئے۔ محکم ترمیشی علا الرحمن صاحب  
کی طبیعت خراب ہو گئی اور ان کے بھائی ترمیشی  
عبداللہ صاحب اور صاحب اخوان ان کی تیماردگی کے  
سبیل اس جلسہ میں مشرف ہوئے۔ بیکے اپنا سماج  
مجموعہ چوہدری خلیفہ ترمیشی صاحب کے درویشان کی  
درخواست پر روح پرور درویشان افروز حالات  
بیان فرمائے۔

درویشوں سے ان کا سینہ دھیرا دھیرا بھرت ہوتا ہے ان  
کو اور مسندوں اور ان گفتگو پر عین اتفاقاً ذکر کیا گیا  
پت سے چنانچہ انہوں نے اوم پرکاش اور اناناد  
ریٹھ ہاڈ کر تشریح میں اس سفر تک کیا تھا جو  
مجھے یاد رہتا ہے کہ ان میں ان سے پہلی کا پت بھی پوچھ  
لیتا تھا ان کا تیسرا سا ان کے پاس پہنچا تھا۔  
اس شخص میں جو عہد میں ان کو رہنے پر مصلحت تھا  
کشاہی کے بہانہ ترمیشی اپنا پت لے کر چلے گئے  
اس وقت جس کے اسباب پارچیاں والے تو ان  
کس واپس پر موزوں چھوڑا کہ اس سے ایک خط  
لکھ کر ان کے حوالے کئے گئے۔ وہ اس سفر میں  
پرست سے اپنے رشتہ داروں کو بہت آئے تھے۔  
جب ان کو ان کے کسی کوئی کہہ دیکھ کر کھانا کھانے  
پر اور ان میں سلام ملے پر ان کو جو خوشی تھی  
ان کو اس طرح تحریر میں لانا مشکل رہی تو وہیں  
تھا کہ ہمارے پاس مسلمان ان کا نہیں ہے اور  
وہ نا امداد ہو گئے تھے مگر ان کو اس لئے اطلاع  
نہیں دی تھی کہ ان سے حاصل کر کے جیکبم

کے گھر رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ زمانہ سے  
نکلے قریب پورے ماہ سے قطعاً نہیں ہوں گے  
ہوئی تو متعین اور ان کے وہاں رہنے میں  
قطار پر ہانڈھے کھڑے تھے۔ یہ ایک سماج سے  
پہلے سال ہی تھا مسلم کون چنانچہ مسلم کا نام  
بیان کرنے پر پاپیورٹ اور مسز ٹرک کی  
حوالے کر دیا جاتا۔ وہ سیریز سماج میں جو  
سعودی حکومت نے ایک فائینان اور آرام  
وہ ہڈانگ کی صورت میں ترقی ہوئی ہے اسے  
اسے کرنے کی جگہ کو جسے وہ اس سال  
ریاں کی کسی ممبر میں بدہ تاکہ مسلم  
لم اپریل وصول کر کے سیریز میں دیر کی  
لیوں پر موزوں خود کے بعد سرکار کا وہ  
یہ راستہ صرف ۵۰ میل ہے۔ لیکن اس  
آدھی ماہ کے قریب سارا قافلہ چلے گیا  
بیکاس کے قریب تھا مسلم کے مکان الحمد  
المسلمین پہنچا۔

زیارت بہت اللہ  
سودا ان کا لکھا کہ  
شرفی اور طواف  
طواف کے لئے  
کے طبیعت اللہ شرفی کا منظر میں شام  
اور وہ کو کھاتے تھے۔ ان کے  
بڑے بڑے عقلموں سے بھی ہوئی اور سیریز  
سے تھوڑی شام میں اس در سے اسکی  
ظلمت سا پتہ جسے یہ تھی سیریز میں لپٹا لگا  
جو بہت اللہ شرفی میں آئی داخل ہونے کا  
دراز ہے داخل ہو کر چھاروں کے قریب  
پہنچے اس کو رہنے کے کو اس وقت لیا  
پہنچے تھوڑی دیر کے ساتھ اور وہ اس کا  
چیکوں کو جب عاجز نہ وہاں کے صحافت  
چلی ہی کر گئے کہ مقام اس کو  
السلام اور بیت اللہ شرفی کے دروازے  
سے پہنچے گیا اس لئے اس کے دروازے  
درویش تازہ رہا لیکن اس کے قریب  
رہا ہی صحافت

بخت روزہ ہرنا دیان - مورخہ ۱۹۶۷ء

# خلافت علیؑ منہاج النبیوت کا قیام

(۱۶)

نبوت مادہ و اور صورت جو کی آخری آیت میں مسلمانوں کو مخاطب کر کے اس بات کو ظاہر کیا گیا ہے کہ جب تم علیؑ کو روپے دینی اختیار کر لو گے تو خدا تعالیٰ تمہاری جگہ ایک دوسری قوم کو دینا کی خدمت کے لئے مقرر کر دے گا۔

اسی قسم کا مضمون ایک دوسرے انداز میں صورتِ مجدد کی ابتدائی آیات میں بھی بیان ہوا ہے۔ جہاں آنحضرتؐ سے اللہ علیہ وسلم کی دو بھینٹیں کا ذکر کیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ نبوتِ اولیٰ میں آپؐ نے جس طرح تلامذت آیاتِ تبلیغ کتاب و حکمت اور تزکیہ نفس کے جملہ ذرائع بڑھاکا میابا کے ساتھ ادا کئے۔ مقتدریوں ہے کہ آخرین آیت میں بھی ایسا ہی ہونے والا ہے جیسا کہ بخاری شریف میں حضرت ابوسریحہ رضی اللہ عنہما کی روایت میں بیان ہوا ہے کہ

”ہم آپؐ کے دربار میں بیٹھے تھے کہ صورتِ مجدد کی آیت و آخرین منہج نما بیخوداً ہم نازل ہوئی تو میں نے عرض کیا - من اہم یا رسول اللہ! رحمن و رحیم کیونکہ آپؐ حضرت کے اس کا کچھ جواب نہ دیا تا آنکہ سال کا تین ماہ آدھا مہا گیا۔ اس موقع پر حضرت مسلمانِ غدی ہم میں موجود تھے آپؐ نے دینا ہا کہ مسلمان پر رکھا اور نہ لایا گیا کہ ان میں خیر یا بری چیز چلائی ہو گا تو میں نے تم سے ایک مرد یا یوں کہا کہ تمہی جوان مرد اسے لے آئیں گے۔“

بخاری و ابواب التفسیر

کہاں ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کا دم نہ مرنے والے ہوں ہم ان سب کو اسی بات کی دعوت دیتے ہیں جو اہل بیت پر سنجیدگی سے غور کریں ایک طرف موجودہ زمانہ میں امتِ محمدیہ کا دین سے بے اعتنائی اور عملی بردھائی کا مشاہدہ کریں اور دوسری طرف مڈلا اور اس کے رسولؐ کی جناب سے امت کے روشن مستقبل کی نسبت امتداد نہ کر سکتے کی کوشش کریں۔ اور سادہ کے ساتھ جماعتِ احمدیہ تیار رہا چکے ایمان کو زین پر پورے ہاتھ بھی مسلمان غازی کی قوم کے جانوروں کے نمایاں کردار پر غور کریں کس طرح احمدیہ جماعت کے لوگوں میں ایک ایسا تازہ اور زندہ ایمان بویا کہ وہی کئی صورت دینی ہو گئی ہے جس کی نسبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ملامت لیا کہ

بعد از اسلام ضعیف و سبوح و ضعیف

اسلام اپنے دورِ اولیٰ میں نبوت کے وقت ایسا ہی کا محتاج تھا۔ اسی طرح کی عزت کے وقت وہ آخری زمانہ میں بھی قابلِ محبت و ممتاح ہو گا۔

مذکورہ بالا حدیث شریف کے ترجمہ میں ہم نے جو بیانیہ کے ذریعہ امتلاں پائے گا مذکور کیا ہے۔ دراصل یہ نبوتِ احمدیہ کی مشرکہ بالا آیت کریمہ کے الفاظ و آخرین منہج کے لفظ سے مستفید ہیں۔ اور ان معانی کی توجیہ تائید حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس مشہور و معروف حدیث سے ہوتی ہے جس میں آپؐ نے باہم اپنی اسلام کی نشاۃ اولیٰ اور نشاۃ ثانیہ کا تفصیل سے ذکر فرمایا اور یہ حدیث اس قابل ہے کہ اس میں علمِ عزت اور اس پر توجہ و توجہ و توجہ

”قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تکون النبوة نیک ما اشار اللہ الیہ تکون ثم یرد ما اللہ تعالیٰ قسم تکون خلافتہ خلا منہاج النبوة ما اشار اللہ الیہ تکون ثم یرد ما اللہ تعالیٰ قسم تکون ثم یرد ما اللہ تعالیٰ قسم تکون خلافتہ خلا منہاج النبوة ثم تکون۔“

مشکوٰۃ خلافت

اسی جامع حدیث میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے امتِ محمدیہ پر آنے والے پانچ دور اور مہلکات ہی مانع الفاظ میں ذکر فرمایا کہ آپؐ کا وجود امت کے لئے اسی وقت تک

# خطبہ جمعہ کے متعلق ایک نہایت ضروری اعلان

مہتاب زفارت دعوت و تیسرے تادیبی

امراء و اعیان کے مقامی پر بی بی بیٹ صاحبان اور سفین کرام کی اطلاع کے لئے یہ ضروری اعلان کیا جاتا ہے کہ جو کہ دن کا اجتماع ایک ایسا اجتماع ہے جیسا کہ تیسرا اجتماع ہے اس میں اسرار ایک جگہ اکٹھے ہوتے ہیں۔ دیگر مواقع بہت کم ایسے ہوتے ہیں جیسا کہ اجتماع کے سارے یا اکثرہ صحت ایک جگہ جمع ہو سکیں۔

خطبہ جمعہ کے متعلق آنحضرتؐ سے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ خطیب ایسے تادیبی مسئلہ کے متعلق و عظیم بیان کرے جس کے لئے حالات اور وقت کا لحاظ ہو چو کہ جماعتِ احمدیہ میں مذاق کے لئے فضل سے خلافت کا نظام قائم ہے اس لئے تبلیغ و ترویج کے خطبات جو کہ وقت کی ضرورت کے مطابق جو عفو ترقی جامع ترقی و تربیت اور تبلیغی پروگراموں پر مشتمل ہوتے ہیں جماعت کے ہر فرد تک پہنچانا نہایت ضروری ہے اس کے لئے طریق بھی ہونا چاہیے کہ ہر جماعت کا خطیب خواہ وہ امیر جماعت ہو یا مدد جوامعت یا سب سے بڑا اس کا پہلا ذمہ ہے کہ وہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ عنہما العزیز کا خطبہ جمعہ جو کہ افضل اور برتر میں شامل ہوتا ہے تو سب ترین جمعہ ایسی سہ ماہی جمعیت کے سامنے پڑھے کہ سنا سنے اور اگر کوئی تادیبی مسامحہ ایسے ہوں گے کہ ان کو بھی اور ضروری ہو تو ایسے مسامحہ خطبہ شہدہ کرنے سے پہلے بیان کر دیتے ہیں یا خطبہ شہدہ میں ان کو بیان کر دیا جائے۔ اور اگر حالات اسہٹ کا تقاضا کرتے ہوں تو مسامحہ مسامحہ کا بیان کرنا ضروری سمجھائے اور وہ اسے تشریح و تفسیر کر خطبہ جمعہ کا سارا وقت اس کے لئے درکار ہو تو سب سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ عنہما کا بیان ضروریہ خطبہ ایسے جمعی پڑھ کر سنا یا جائے۔ ہر جماعت میں افضل یا بالترتیب ضرور آتا ہو گا جن میں حضورؐ کے خطبات شامل ہوتے ہیں۔

اس ضمن میں سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہما ایک ضروری احتیاطی درج کرتے ہوئے اس کی اہمیت کو واضح کیا جاتا ہے۔ فرماتے ہیں:-

جماعت کے عہدیداران کا فہم ہے کہ وہ جملہ باالوار کے دن یا کسی اور موقع پر میرا ہر خطبہ لوگوں کو سنا دیا کریں۔ بلکہ جن خطوں کا کام یہی ہونا چاہیے اور ہر جگہ کی جماعت کا یہ ذمہ ہونا چاہیے کہ وہ میرا خطبہ تفسیر و تکرار کو سنا دیا کریں اور اس کے دن سنا دیا کریں جو شخص کے سپرد وعدہ تادیبی جماعت کی اصلاح کا کام کرتا ہے اسے طاقت بھی ایسی بخشنا ہے جو لوگوں کو صاف کرنے والی ہوتی ہے۔ اور جو اثر اس کے کلام میں ہوتا ہے وہ کسی اور کے کلام میں ہو سکتا ہے۔“

(الفضل جلد ۲۷ مورخہ ۱۵ اپریل ۱۹۳۹ء صفحہ ۹)

اسی ضمنوں میں وضاحت سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ابیہ اللہ تعالیٰ عنہما نے اس سال جلد سارا کے موقع پر تادیبی خطبہ تادیبی خطبہ و تفسیر اور خطبہ جمعہ کے ہر فرد تک پہنچانا ضروری ہے۔ اس وضاحت کے بعد نظارت بڑا جملہ امراء و مدد صاحبان سفین کرام اور خطیب صاحبان جو اپنی جماعتوں میں خطیب مقرر ہوں کہ توجہ دلائی ہے کہ ان کا ذمہ ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ عنہما کا خطبہ ہر سال جماعت کے سامنے پڑھا جائے اور اپنے خطبات پر حضرت امیر جماعت ابیہ اللہ تعالیٰ عنہما کے خطبات کو ترجیح دے گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی رنگ میں حضورؐ کے منشا مبارک کے مطابق کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

دنیا میں قائم رہے گا جتنک خدا تعالیٰ کی منشا سے جب بتنا مناسبت بشریت پر وقت پورا ہو جائے گا تو خلافت علی منہاج النبوت کا دوسرا دور شروع ہو گا یعنی کام دینی ہوں گے جو اسی وقت سے رائج فرمائے۔ البتہ ان کو عملی کام دینے والے و باقی صفر ہوں گے۔



تجزیے تک وہ سب کو شعلہ دین اور جہنم  
لے آئے گا۔ میں یہاں لایا جاؤ اور اس  
سے کفر سے روکنا ایک ذمہ پر لیا گیا تھا کہ  
بڑی جگہ سے اللہ تعالیٰ کا منشا یہ ہے  
کہ اس وقت ایک ایسے رسول کو مبعوث  
فرماتے جو تمام اقوام کو آمنہ دے جا جن کا  
مبارک ہے۔

نوال مقصد

میان میں کیا کہنا آئنا یعنی یہ گھر جو  
ہے۔ آئنا لفظ اس ہے۔ یہاں اس  
کے برعکس ہیں کہ ہم نے اپنے اس گھر کو ایسا  
بنانا چاہا ہے کہ اس کے نزدیک صرف  
اس کے ذریعہ دنیا کو نصیب ہوگا۔  
کیونکہ موت بہا ایک گھر جو جیسے میت اللہ  
کہا جاسکتا ہے اس کو چھوڑ کر ان عالمیوں  
کو نظر انداز کرنے جن کا تعلق اس گھر سے ہے  
دنیا کی کوئی تنظیم اس عالم کے لئے  
کوشش کرنے کے لیے جو ہمیں اس میں  
کامیاب نہیں ہوگا۔ حقیقی اس دنیا کو صرف  
اس وقت اور صرف اس طریق پر عمل کرنے  
کے نتیجے میں سکتا ہے جو تعلق وہ دنیا  
کے سامنے پیش کرے گا۔ جو منشا کعبہ  
سے کھلا گیا ہے۔

اس کے ایک اور حصے سے  
مخالف آئنا لفظ اس کے برعکس ہیں کہ دنیا  
روحانی طور پر اطمینان قلب صرف  
محظوظ اور صرف اس آخری شریعت کے  
ساتھ جو تعلق پیدا کرنے کے لئے  
ہوگا اس کے لئے جو آخری شریعت ہے  
ظاہر ہوگا۔ اور تمام اقوام عالم کو یکساں  
بچھا کر۔ اپنے رب کی طرف اور جو  
اطمینان قلب ہر انسان کو اس وقت  
حاصل ہوتا ہے جب اس کے ذہنی  
تعلقوں کو وہ تسلیم کر کے والی ہے  
اور اللہ تعالیٰ نے انسان کے ذہن  
یعنی حواس اور استعدادیں پیدا کی ہیں ان  
سب کی راہ خودی اور خود اعتمادی کرنے کے  
مثالی طور میں یہ تعلیم دینا کہ گھر جو  
ایک ایسی تعلیم ہے جو حقیقی طور پر دنیا کو اطمینان  
تعمیر پہنچانے والی ہوگی یعنی ہر روح میں  
چسپاں ہوتے ہیں ایک ذہن کہ دنیا کو اگر  
اس نصیب ہو سکتا ہے تو وہ گھر کا دست  
سے دوسرے یہ کہ دنیا کی ارواح اگر اطمینان  
قلب حاصل کر سکتی ہیں دنیا کی عقلیں اگر تسلی  
پاسکتی ہیں تو صرف اس تعلیم کے نتیجے میں جو  
مکہ میں نازل ہوگا۔

دوسری مشرف

اور دوسرا مقصد ان بات میں خانہ کعبہ  
کا اللہ تعالیٰ نے یہ بیان کیا ہے کہ

اتخذنا من مقام ابراہیم  
مصلیٰ اس سے پہلے ایک آئینہ مقام  
ابراہیم کا فکر تھا۔ اس سے مراد یہ  
تھی کہ یہ مقام ایسا گھر ہے جہاں بنیاد  
ڈالی گئی ہے اس حقیقی عبادت کا جو  
صحت اور ایثار اور عشق الہی سے مشتمل  
ہے بہت سے اور اتخذنا من مقام  
مقام ابراہیم مصلیٰ اس میں عبادت  
کا ذکر ہے جو تعلق اور انحراف کے منبع  
سے بھڑکتی ہے۔

غرض اللہ تعالیٰ نے یہاں زیادہ  
بہت اللہ کی تشریح ایک طرف یہ ہے  
کہ ایک ایسی قوم پیدا کی جائے جو تعلق  
اور انحراف کے ساتھ اپنے رب کی عبادت  
کرنے والی ہو اور اللہ کی اور انحراف کی  
عبادت کے لئے حضرت ابراہیم علیہ  
السلام کے مقام کے عمل ساری دنیا  
میں قائم کرے اور ان عبادت اسلام  
کے مرکز کو قائم کرنے والی ہو۔

گیارھویں مشرف

تقریباً اللہ کی یہ بیان کی گئی ہے کہ  
ظہور بلیغی اور اس میں میں یہ بتایا  
گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا منشا یہ ہے  
کہ تمام گھر کو ظاہری معافی اور باطنی  
لمعات کا سہارا سیکھنے کے لئے ساری  
دنیا کے لئے گھر ایک جامع اور  
یونیورسٹی اور ایک مرکز بنایا جائے۔

بارھویں مشرف

تعمیر کعبہ کی یہ بنائی گئی ہے کہ تمام اطمینان  
یعنی اقوام عالم کے فائدے سے بار بار  
یہاں بھیجا گیا کریں گے حضرت ابراہیم  
علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے قربان  
رہنما ہی ہر ارسال پہلے یہ بتایا تھا کہ  
تمام اقوام عالم کے فائدے سے بار بار  
اسی کے طواف کرنے کے لئے ہی اور  
دوسری ان اعلان کے پورا کرنے کے لئے  
بھی جن کا تعلق خانہ کعبہ سے ہے۔

تیسرے سوال مقصد

یہ بیان کیا گیا ہے کہ و اح کعبین۔ خانہ  
کعبہ اس طرف سے از سر نو تعمیر کر دیا جا رہا  
ہے کہ اس کے ذریعے سے ایک ایسی قوم  
پیدا کی جائے جو اپنی زندگیوں خدا تعالیٰ  
کی طرف اور وقت کرنے والے ہوں اور اس  
طرح بیت اللہ کے مقصد کو پورا کرنے  
والے ہوں

چودھواں مقصد

یہاں یہ بیان ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ چاہتا

ہے کہ اللہ تعالیٰ کے وجود ایک ایسی  
قوم پیدا کرے جو اللہ تعالیٰ کے تمام  
اور جو اللہ تعالیٰ کے اطاعت اور فرمانبرداری  
سے اپنی زندگیوں کو گزارنے والی ہو۔

پندرہواں مقصد

یہ بیان ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ۔ اس کا  
لفظ ان آیت میں میں مختلف مقام عید  
کے بیان کے لئے اللہ تعالیٰ نے استعمال  
کیا ہے۔ یہاں اللہ تعالیٰ فرمان ہے کہ  
ہم اس گھر کو دنیا کے ظالموں سے  
اپنی ہے، میں وہیں گے اور کوئی ایسا  
حلقہ جو منہ کعبہ کو ٹانے کے کیا جائے گا  
وہ کامیاب نہیں ہوگا بلکہ اللہ اور تمہارا  
برہادر ہے کہ وہ دیکھ دیکھ جائے گا۔ دہلی  
اس سے یہ نتیجہ اخذ کرے کہ وہ نبی سے  
ہم یہاں سے مبعوث کرنا چاہتے ہیں وہ  
ہمیں خدا تعالیٰ کی بنا۔ میں جو کہ اور دنیا  
کا کوئی طاقت اس کی ذات کو ٹھک  
یا اس کے مشن کو نام نہیں کرے گی اور  
دنیا پر حملہ نہیں کرے گا جو شریعت ہی معلوم  
کوئی جائے گا کہ وہ ہمیشہ کے لئے جوگی اور  
خدا تعالیٰ اس کی حفاظت کا خود ذمہ دار  
ہوگا۔

سولھویں مشرف

جو خانہ کعبہ سے وابستہ ہے وہ یہ ہے کہ  
وارثہ اہلہ من التورات۔ اس  
میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بتایا کہ میں میت  
کو از سر نو تعمیر کر دیا ہوں اس کی طرف سے  
بھی کہ تیسری بار اللہ اور اس کی برکات کو  
پر پہنچے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کی راہ میں  
قتل ہوئے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے لئے  
عزت اور کبریائی کے لئے ہیں۔ ان کے  
اعمال صالحہ نہیں ہوں گے بلکہ شریعت میں  
انہیں ملتا ہے اور عازر اور عازر خانہ  
اعمال کے ہنرمند نتائج ان کے لئے مقصد  
کئے جاتے ہیں۔

تیسری مشرف بیت اللہ کے قیام کی  
یہ بتا کر کہ

وجبتا تقبیل متنا  
بیت اللہ کی تعمیر

ایک مشرف یہ ہے

کہ تا دنیا یہاں سے اور پچھلے کہ وہ حافی  
رفیقوں کا حصول دہانے کے ذریعے ہی  
مکن ہے جب وہاں انسان کا شعور  
اور امتثال انتہاء کو پہنچ جاتا ہے اور  
موت کی کسی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے  
تو فضل الہی آسمان سے نازل ہوتا ہے

اور معرفت کی راہیں بند ہو سکتی ہیں  
غرض اللہ تعالیٰ نے یہاں بیت اللہ  
کے قیام کی غرض بتائی کہ یہاں ایک  
ایسی قوم پیدا ہوگی جو عاری تمام شرکات  
کے شرکات کے ساتھ کرے گی اور دعا  
میں ان پر ایک موت کی کسی کیفیت وارد  
ہوگی اور ان کا وجود کلینت بنا ہوا ہے گا  
اور باقی کی کہ آئنا رب رب سے نہیں لگے گا  
اور وہ جانتے ہوں گے کہ ہم ایسے اعمال  
کئے نتیجے میں وہیں اعمال کے نتیجے میں  
حاصل نہیں کر سکتے۔ جب تک ہم دعا کے  
ذہن اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب نہ کر  
اس لئے انتہائی قربانیوں کو چھوڑ نہیں  
گے اور اللہ تعالیٰ اپنے رب سے نرساں اور  
نرساں رہیں گے اور انتہائی قربانیوں کے  
باوجود ان کی وہ دعا ہوگی کہ جو کچھ ہم تیرے  
مختصر میں کر رہے ہیں وہ ایک مختصر  
تختہ ہے یہی شان تو بہت بلند ہے اور  
ہم کچھ ہیں کہ تیرے حضور کا بار بار قبول  
ہو۔

فرما اور جاری مغفرتوں اور جاری حقیر  
مسائل کو چشم مغفرت سے دیکھو اور رحمت  
کے ساتھ اپنا کربا کرنا کہ جاری مساعی  
اور کوششیں تیرے حضور قبول ہو جائیں۔  
غرض اس قسم کی قوم پیدا کرنے کے لئے  
اللہ تعالیٰ نے خانہ کعبہ کی بنیاد رکھی۔  
اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ  
انہیں تو تقریب سے

اٹھارہواں مقصد

یہ ہے کہ دنیا بند جائے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ  
کے حضور اس رنگ میں دعائیں کرتے ہیں  
وہیں ہیں جو اپنے رب کی صفات میں کافرا  
دیکھتے ہیں اور پھر دنیا دیکھتے ہیں کہ اللہ  
رب جو ہے وہ سننے والا ہے۔ وہ ساری  
دعاؤں کو سنتا ہے اور فرمائے کوئی  
لئے تمہاری دعاؤں کو سننا۔ یہی خانہ کعبہ  
کے قیام کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کی طرف  
دنیا حاصل کرے گی

انیسواں مقصد

یہ ہے کہ دنیا اس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ  
کا معرفت حاصل کرے کہ یہ نہیں ہوگا کہ  
بندہ نے اپنے علم ناقص کے نتیجے میں جو  
دعا کی اسے اللہ تعالیٰ نے سنا ہی رنگ  
میں قبول کر لیا۔ بندہ دعا کرے گا پھر  
دعا کو امتداد تک پہنچانے کا تو اس کا  
دب اس کا دعا کو سمجھتا اور قبول  
کرتے گا مگر قبول کرے گا اپنے علم غیب  
کے تقاضا کو پورا کرتے ہوئے یعنی جس  
رنگ میں وہ دعائیں قبول ہوتی ہیں  
اس رنگ میں۔ بعض دعاؤں کا رد ہوتا

اور اللہ تعالیٰ نے یہاں بیت اللہ کے قیام کی غرض بتائی کہ یہاں ایک ایسی قوم پیدا ہوگی جو عاری تمام شرکات کے شرکات کے ساتھ کرے گی اور دعا میں ان پر ایک موت کی کسی کیفیت وارد ہوگی اور ان کا وجود کلینت بنا ہوا ہے گا اور باقی کی کہ آئنا رب رب سے نہیں لگے گا اور وہ جانتے ہوں گے کہ ہم ایسے اعمال کئے نتیجے میں وہیں اعمال کے نتیجے میں حاصل نہیں کر سکتے۔ جب تک ہم دعا کے ذہن اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب نہ کر اس لئے انتہائی قربانیوں کو چھوڑ نہیں گے اور اللہ تعالیٰ اپنے رب سے نرساں اور نرساں رہیں گے اور انتہائی قربانیوں کے باوجود ان کی وہ دعا ہوگی کہ جو کچھ ہم تیرے مختصر میں کر رہے ہیں وہ ایک مختصر تختہ ہے یہی شان تو بہت بلند ہے اور ہم کچھ ہیں کہ تیرے حضور کا بار بار قبول ہو۔

یا بعض دعاؤں کا کہیں کہیں پورا نہ ہو جائیں رنگ بک وہ کی گئی ہیں یا ثابت نہیں کرے گا کہ خدا اسے نہیں ہے یا تا وہ نہیں ہے جبکہ وہ یہ ثابت کرے گا کہ خدا تعالیٰ کی ذات عظام الغضب ہے۔ زنا مذکورہ کی بنیاد اس لئے رکھی گئی کہ خدا تعالیٰ کے بندے خدا سے عظیم سے متعارف ہو جائیں اور اس کو جو بنے نہیں اور یہی بنے ہیں۔

بیویوں غرض

بیباں یہ بیان کی گئی ہے کہ  
فومن ذریتنا ائمة مسلمة لآت  
یعنی ائمتہ کلمہ ہماری ذریت میں سے منسوب  
اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ بتایا ہے کہ ہمارا  
مقصد یہ ہے کہ ہم دقت محمد صلی اللہ علیہ  
وسلم دنیا کی طرف مبعوث ہوں تو آپ کی  
نور ائمة مسلمہ بننے کی اہمیت  
رکھتی ہو اور اگر ابھی وہاں کے جو ہیں  
وہ ائمة مسلمہ بھی بننے چاہئے گے  
ہاں اس کے یہ بھی معنی ہیں کہ وہ بھی جس کا  
وندہ دیا گیا ہے کہ وہ جو ہیں یہاں ہر گاہ  
تم دعا کرتے ہو کہ وہ خدا ہمارا اور دعا  
کریں کہ کئی شغلت اور کوتاہی کے نتیجہ

میں کہیں ایسا نہ ہو کہ تیرے نزدیک میں اس  
قابل نہ رہیں کہ وہ وعدہ ہمارا ساقت  
پورا ہو بلکہ کسی اور قوم میں وہ بھی مبعوث  
ہو جائے تو خدا پر یا میری اولاد کو ہی ائمتہ  
مسلمہ بنا کر اپنے صحابہ وہی ہوں اور یہی  
صعب تسلیم کرنے والے بھی وہی ہوں۔  
پس یہاں یہ بتایا ہے کہ وہ امت جو  
ظہرت الہامیہم اور حضرت کشمیل و طیبیا  
السلام کی ذریت سے پیدا ہونے والی  
سے وہ ائمتہ مسلمہ بنے۔ اس کو بھی کا کا  
نہ کرے۔ اس کو بھی پر ایمان لاکر جو وعدہ لایا  
اللہ کے کندھوں پر پڑیں وہ ان کو نہ ہونے  
کی توقع اور اس مقصد اور کئے والی ہو۔  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم ان کو ایسی قوم  
بنانا چاہتے ہیں اور انہی غرض سے ہم نے  
خداوند کی از میر تو تکبیر کو دیا ہے۔

اکیسواں مقصد

بیباں یہ بیان فرمایا کہ  
اورنا مناسکنا  
اس میں اس طرف اشارہ فرمایا کہ جو منظر  
سے ایک ایسا رسول پیدا ہوگا جو دنیا کی  
طرف اس وقت آئے گا جب وہ اپنی  
روحانی اور فطرتی نشوونما کے بعد نبی  
مقام پر پہنچے ہوگی کہ وہ کمال اور کمال  
شریعت کی طرف پہنچے۔ اسی شریعت میں  
میں کئی شریعتوں کے مقابلیں ہیں۔

ایسی شریعت میں یہ مناسب حال عمل  
کرنے کی تعلیم دی گئی ہے اور اسی شریعت  
جو ہر قوم اور ہر زمانہ کی ضرورتوں کو پورا  
کرنے والی ہے۔ اورنا مناسکنا  
ہمارے مناسب حال ہوگا اور جو  
عبادتیں ہیں جو ہر دور اور ہر قوم میں وہ ہیں  
دکھا اور سکھا یعنی خدائی شریعت  
کو ہم پر لازم فرما۔

پس اورنا مناسکنا میں یہ بتایا  
گیا ہے کہ جب وہ رسول آئے گا تو اس کا  
تعلق دنیا کی ساری اقوام سے ہوگا اور  
ہر زمانہ سے ہوگا۔ پس دعا کرتے ہو کہ  
اسے ہمارے رب قوم قوم کی ضرورتوں  
اور طبعیوں میں فرق اور زمانہ زمانہ کے  
مسائل میں فرق کے پیش نظر شریعت ایسی  
کمال اور کمال سے ہو کہ ہر قوم کی فطری  
تقاضوں کو پورا کرے والی ہو اور ہر زمانہ  
کے مسائل کو وہ سمجھانے والی ہو قیامت  
تک زندہ رہنے والی ہو یا جس غرض کے  
لئے اللہ تعالیٰ نے خداوند کجہ کی بنیاد  
رکھی ہے وہ پوری ہو

بائیسویں غرض

اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرمایا ہے کہ  
نصب علینا  
اس میں یہ بتایا گیا ہے کہ جو آخری شریعت  
میں نازل کی جائے گی اس کا پرانا ہر گاہ  
تعلق رب تو اب سے ہوگا اور اس  
شریعت کے پسروا کی حقیقت کو سمجھنے  
والے ہوں گے کہ تو بہ اور مغفرت کے  
بغیر نہ نعت کا حصول ممکن نہیں ہے اس  
لئے کہ ہر بار اس کی راہ میں قربانیاں  
بھی دینے والے ہوں گے اور ہر بار  
اس کی طرف رجوع بھی کرنے والے  
ہوں گے اور کہیں گے کہ اسے خدا ہمارا  
خداؤں کی معاف کر دے۔ وہ ایسی  
قوم ہوگی کہ جو کئی کرنے کے بعد بھی اس بات  
سے ڈر رہی ہوگی کہ کہیں ہماری نیکی میں  
کوئی ایسا رنڈ نہ رہ گیا ہو جس سے ہمارا  
رب ناراض ہو جائے۔ وہ ہر وقت استغفار  
اور توبہ میں مشغول رہنے والی قوم ہوگی۔

تیسویں مقصد

اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ  
ربنا جا بعث فیہم رسولاً منہم  
کہ ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مولد  
اسے بنا کر چاہتے ہیں ہم اسے ایسا متفق  
بنانا چاہتے ہیں کہ جس کے اصول میں تشریح  
اور امتثال کے ساتھ، عاجزی اور سبکدوشی  
کے ساتھ عیش اور محبت کے ساتھ کئی

کی کہیں دعاؤں کے نتیجہ میں ہم اپنے  
ایک عبد صلح کو محبت کے مقام پر  
کھڑا کریں اور اس کے ذریعے سے  
ایسی شریعت کا قیام ہوگا اور ایک ایسی  
امت کو ہم دیا جائے گا کہ جو زندہ و نشان  
اپنے ساتھ رکھتی ہوگی اپنا اولاد جلیہم  
ایسا تلت اور زندہ خدا کے ساتھ اور  
زندہ ہی کے ساتھ زندہ شریعت کے ساتھ  
ان کا تعلق ہوگا اور ان کو کمالی شریعت کا  
سبق دیا جائے گا لیکن نا سمجھوں کو جس  
طرف کہا جائے ان سے یہ نہیں سمجھائے  
گا کہ ہم کہتے ہیں اور نہ تو۔ اللہ تعالیٰ ان  
کی خصل اور ذرات کو تیز کرنے کے لئے  
اپنے احکام کی حکمت بھی ان کو بتانے  
میں عاجز رہی گئی ہے ذریعہ اور اس طرح وہ کج  
ایسے پاک کر دیئے جائیں گے کہ اس قسم  
کی پاکیزگی کسی پہلی قوم کو حاصل نہ ہوئی ہوگی  
اور یہ ایک ایسی حقیقت ہے جسے ہماری  
عقل بھی نہیں سمجھ سکتے ہیں کہ اگر پہلی امتیں  
پر تا قیوم شریعتوں کا نازل ہوا اور اس  
ناقص راہ غنائی کے نتیجہ میں ان کا تیز کرنا  
تو فہم نہ کیا کہ ان میں وہ ان کی عظمت کے  
مطابق، ان کی استعداد کے مطابق، ان

کی نبوت کے مطابق تو یہ نہیں کہ وہ کامل  
تیز کر دیئے ہیں۔ کیونکہ جو تعلیم الہیہ دی  
گئی ہے وہ کامل نہیں کیونکہ ان کی استعداد  
ابھی کامل نہیں۔ پھر جب وہ قوم پیدا ہوگی  
جو کامل شریعت کی حامل ہونے کی استعداد  
رکھتی تھی تو ان میں سے جن لوگوں نے نہایت  
قسم بائیاں دے کر اور خدا تعالیٰ سے  
ڈرتے ہوئے اس کے تمام احکام پر عمل  
کرنے اور تمام نواہی سے بچنے جو سنے  
اس کے حضور کو یہ وسواسی ہیں ایچا زندگی  
گزار دی ان کو جو تیز کر دینے حاصل ہوگا  
خدا تعالیٰ کے فضل سے نہ ان کے اعمال  
کے نتیجہ میں، وہ ایک ایسا کامل تیز کر ہوگا  
وہ ایک ایسی مکمل طہارت اور پاکیزگی ہوگی  
اللہ تعالیٰ کی ایسی خوشنودی اور رضا ہوگی  
کہ اس قسم کی رضا پہلی قوموں نے حاصل نہیں  
کی ہوگی

پس اللہ تعالیٰ یہاں فرماتا ہے کہ  
تیسویں غرض، بیت اللہ کے قیام کی یہ  
ہے کہ ایک خیرا رسل سے اللہ علیہ وسلم دنیا  
کی طرف مبعوث کیا جائے اور پھر انسان  
کو اس اور اس مقام پر لکھا گیا ہے جس  
اور اس مقام پر لکھا کرنے کے لئے ہم نے  
اسے پیدا کیا تھا۔  
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے  
کہ وہ ہمیں بھی اپنے فضل سے ان بندوں

میں اس کو کہے کہ تم تو امتیابی ہو رہے  
کمزور و دماغ اور خطا کار اور گناہگار  
اور نا کج اور شہوات نفسانی میں پھنسے  
ہوئے ہیں لیکن اگر وہ چاہے اور اس کا  
فضل میں پناہ لے لے تو ہر قسم کے گنہگار  
وہ ہمیں اٹھا کر پاکیزگی کی ان رشتوں  
میں پہنچا سکتا ہے جس کا وعدہ اس نے  
امت مسلمہ سے کیا ہے۔

آئندہ خطبات میں انشاء اللہ  
ان میں متناہد اور اعتراف کو بھی کوئی  
مصلحت اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ جس طرح پورا  
کیا گیا ہے اس کی تفصیل بیان کر دینا  
آہستہ آہستہ میں آپ کو اس طرف لانا  
ہوگا جس کی طرف میں نے پہلے ہی اشارہ  
کیا ہے کہ ایک ام امر کی طرف اللہ تعالیٰ  
نے میری توجہ کو پھیرا ہے اور جماعتی  
تربیت کے لئے

وہ پروگرام بڑا اچھا ہے  
ہر سال میں کوشش کر رہا ہوں آپ  
کو ذہنی طور پر تیار کرنے کی کوشش  
کیا اور میری زبان میں اثر کیا جب تک  
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے میری زبان  
میں ترقی پیدا کرے اور آپ کے  
دوران کو اس اثر کے حصول کرنے کی  
ترغیب عطا کرے۔ اس لئے آپ  
دعا میں کرتے رہیں۔ میں بھی دعا کر رہا ہوں  
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہماری ہر امت  
سے وہ کام لے سکیں کام کے لئے اس  
لئے اسے قائم کیا ہے۔

دعا سے مغفرت

ہمارے والد صاحب نے جب تک شہید  
صاحب آتے ہیں تو ہمیں دیکھ کر ہمارا ایک  
بے غمگی کے خیال سے ایسا دعا مانگا ہے کہ  
پس مولود ہے ہر کوئی وفات پاگئے۔ ان کا  
دانا الیہ راجعون۔ مولود صاحب ڈاکٹر  
الطیغش صاحب مرحوم کے قبر سے  
مناجرا دے سکتے۔ ان کو بھی بی حضرت  
سیح محمود علیہ السلام ہونے کا شرف  
حاصل تھا اور جماعت کے پرانے بزرگوں  
میں سے تھے۔ ابتدائی تیسویں دن میں اور  
پھر اس حدیث کا کہ جو بیباں پائی۔ فوری پکار  
کی مختلف ٹیکوں، نمازوں کے سلسلے میں  
رہے۔ اور عشاء میں ریشا نہ ہونے کے بعد  
اپنے دل میں آج میں توبہ ہے اسباب جماعت  
سے دعا کرتے کہ مغفرت اور ہندرجی  
کے لئے دعا فرمائیں۔  
شریف احمد

# جلد ۱۹۶۶ء کی ایک روح پرور تفسیر

## ذکر حدیث علی الصلوٰۃ والسلام

مرتبہ حکیم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیان

(۳)

وہا تیسرا حصہ اس مضمون کا معلق خدا  
بر آپ کی شغفناک ہے۔ آپ نے اپنے  
انے دلوں کے لئے جو چاند شمس طاعت  
طروری قرار دی ہیں اور جو کچھ مسلمان احمدی  
ہیے کے لئے نیا تو ہے طوری ہیں ان میں  
آپ نے ایک شرط یہ رکھی ہے کہ عام  
خلق اللہ کو تو گوارا مسلمانوں کو خصوصاً  
اپنے لذائی جو شوشوں سے کسی نوع کی  
نا جائز تکلیف نہیں دے گا نہ زبان سے  
نہ لفظ سے نہ دیکھی اور طرح۔ اور عام خلق  
اللہ کی مسرتوں میں محض مسرت مشغول اور  
نعمتوں سے سخی نوع انسان کو فائدہ پہنچانے  
کا۔ اور مشہور تفسیر تفسیر

وہ پرتیزی عبادتوں کو کرے گا؟  
اس سے معلق خدا سے ہمدردی کا  
پتہ لگتا ہے۔ جس کا اظہار آپ نے اوپر  
نصرہ پایا ہے۔ یہاں تک کہ اگر مسرت پر  
جہولہ خوبی مقدمہ دوزخ کے مقدمہ میں مذکور  
رکھا۔ اور یہی مقدمہ حضرت ادر علیہ السلام  
کے حق میں ہو کر آپ منافق بھی قرار  
دیئے گئے۔ ان کی باتوں میں دیکھیں جس نے  
اس مقدمہ کا فیصلہ کیا تھا آپ سے ذکر  
کیا کہ آپ ڈاکٹر تھے۔ کہ بر وقتہ مرتبہ  
چاہتے ہیں تو آپ کو اس کا کوئی حق حاصل  
ہے اس پر آپ نے بلا توقف فرمایا۔  
”میں کوئی مقدمہ کرنا نہیں چاہتا  
یہ مقدمہ آسمان پر ہے۔“  
درہنہ سچا معرکہ صحت نہ تھی  
یعنی صحتی صاحب غزالی

سے درج کیا ہے۔ لالہ صاحب اپنا سر  
نیچا ڈالنے سب کچھ سنبھال چکے ہو ہیں  
اور ایک لفظ بھی منہ سے نہ لائے غرض  
آپ ایڈل اور بیگانہ نون بھی کے لئے رحمت  
کا بارشیں تھے۔  
آپ کی جہان نوازی کا ایک واقعہ  
بیان کر رہیں ہوں مولانا ابو اسکندر آزاد  
کے بڑے بھائی مولانا ابو النضر صاحب  
مرحوم نے بتو تار ان میں آپ کی جہان نوازی  
کا حال دیکھا تو اخبار ذکیل امرتسر میں لکھا  
”میں نے کیا دیکھا؟ قادیان دیکھا۔  
مرزا صاحب سے حالات کا اور ان  
کا جہان رہا مرزا صاحب کے اطلاق اور  
توجہ کا مجھے شکر یہ ادا کرنا چاہیے۔ اگر  
صیغہ کی صفت خاص تھی تو تک  
محدود نہ تھی۔ چھوٹے سے بڑے  
تک ہر ایک نے جہان نوازی کا سواک کیا۔  
..... مرزا صاحب کی صدمت نہایت  
مشادہ ہے جن کا اثر بہت تھی ہر تاج  
آنکھوں میں ایک خاص طرح کی کیمک  
اور کیفیت ہے اور باتوں میں ملائمت  
ہے طبیعت منکر جو حکمت خیز۔  
مزاج ٹھنڈا، مگر دلوں کو گروہ سے والا۔  
برہماری کی شان نے احمدی کی کیفیت  
میں اعتدال پیدا کر دیا تھا۔ گفتگو جوش  
اس نری سے کرتے کہ معلوم ہوتا ہے کہ  
گویا بقیہ ہم مرزا صاحب کے بڑے ہیں  
میں نے بڑی عقیدت دیکھی۔ اور انہیں بہت  
خوش اعتماد دیا۔ ..... مرزا صاحب  
کی وسیع الاخلاقی مہم اور انہوں نے  
انسانے شام کی متواثر نوازشوں پر باہن  
الفاظ مجھے مشکوکہ ہونے کا موقع دیا کہ  
ہم آپ کو اس وعدہ پر واپس جانے کی  
اجازت دیتے ہیں تو آپ پھر آئیں اور  
کہہ دیجئے کہ تمہیں قیام کریں۔ ..... میں جن  
شرف کوئے کر گیا تھا اسے ساتھ لایا اور  
شاید یہی شرف مجھے دوبارہ ہے ملتے۔  
راغبار مکمل امرتسر

پیشواؤں اور بزرگوں کی عزت کا بڑا پاس  
عظا۔ آپ ان کو بڑی عزت کی نظر سے  
دیکھتے تھے اور زمانے تھے کہ مرزا ان  
کا سفر نہیں کر سکتے تھے کی طرح ان کی عزت  
کرے اور منگ کا مہربان نہ ہو۔ اپنے  
سبک کے متعلق فارسی اشعار میں فرماتے  
ہیں۔

”میں ان تمام رسلوں کا خادم  
ہوں جو خدا کی خدمت آتے ہیں  
ایں اور میرا نفس ان پاک  
روحوں کے دروازے پہنچ  
ناک کی طرح پہنچے ہر رسول  
جو خدا کا راستہ دکھانے کے  
لئے آیا نواہ وہ کسی زمانہ  
اور ہی ملک جن آیا ہدم میری  
جان اس خادم دین پر قربان  
ہے۔“

### تشہیر مخالف چچا زاد بھائیوں سے آپ کا حسن سلوک

ہم سچے چچا زاد بھائی آپ کے شہید  
ترین دشمن تھے ایک وفد انہوں نے آپ کی  
اور اجازت کی ایذا رسائی کے لئے آپ کے  
گھر کے قریب والی مسجد مبارک کے رستہ  
میں دیوار کھینچ کر نمازیوں اور ملاقاتیوں کا  
رستہ بند کر دیا اور آپ کے گھر کے اندر  
گھر کر رہ گئے۔ ان فری چارہ چوری کرنا پڑی۔  
لمبا عرصہ کے بعد فری انہوں نے رات کے مطابق  
فیصلہ آپ کے حق میں تھا اور وہ دیوار  
گرا گئی۔ وہیں نے آپ کی اطلاع اور  
اجازت کے بغیر ان کے خلاف خرید کی  
ڈگری حاصل کر کے قرق کا حکم جاری کر دیا۔  
اس پر انہوں نے آپ کو کھینچ کر کھینچ کر  
بھون بھون دین خود کر کے لگے تھے۔ اگلے  
آپ اپنے ذلیل سے ناراض ہوئے اور  
ڈگری واپس کر لی۔ اور ان کو جواب بھجوا دیا  
کہ آپ بائیں مکتوں میں کوئی فرق نہیں ہوگی  
یہ ساری کارروائی میرے علم کے بغیر ہوئی ہے  
آپ نے اپنے مظلوم اور مالکے ظالم کو  
سوئے ہوا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح  
غضب عظیم سے نگر رہیں سلوک کا قدیم الشان  
نمذہ دکھا دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
بھی صحیح کوئے کو موت پر لے کر ظالموں کو سزا  
دینے کوئے سزا پایا تھا کہ ان کو قتل کر دیا  
میری موت سے تم پر کوئی فوٹو نہیں ہوگفت  
نہیں۔ (سرپرست بھائی)  
لمبا عظم کا عجز سے انتقام  
یہ آپ حضرات کے لئے لڑنے کا  
مقام ہے کہ ایسا نمونہ کسی کار۔ دنیاوار  
سے کبھی نہیں دیکھا ہے ہرگز نہیں یہ  
ذہنوں کی کشتان ہے کہ وہ اپنے لئے لڑیں

### دشمنوں کے ساتھ حسن سلوک

آپ ساری دنیا کے لئے ابرمت  
تھے۔ قادیان کے سین مخالف مند جاہلوں  
شہید اور مت اور مخالفانہ کارروائیوں  
کے اچھے تکلیف دہیاری میں آپ کی  
طرف رجوع کرتے تھے۔ آپ ہمیشہ ہی  
ان سے ہمدردی و شفقت و رحمان  
سے پیش آتے تھے۔ اور ان کی امداد کرنا  
اپنا فرض سمجھتے تھے اور ان کی انعام  
کر کے دل میں خوشی محسوس کرتے تھے  
میںارہ کی تھیر کر کا دھڑ پر جب انسر  
تا دیان میں آیا اور وہ لالہ بڑھ حال اور حسن  
اور دیگر مصلحتی ہندوؤں اور مسلمانوں کو  
ساتھ سے کر آپ سے ملا تو آپ نے فرمایا  
میںارہ کی غرض ان لوگوں کو تکلیف  
دینا نہیں اور نہ روایا یہ کام تو محض دینی  
غرض سے کیا جا رہا ہے۔ اور نیز آپ نے  
فرمایا یہ لالہ بڑھ حال صاحب ہیں آپ ان  
سے دریافت کر لیجئے کہ کیا کہی کوئی ایسا  
موت آتا ہے کہ جب بھیجے کوئی نقصان  
پہنچ سکتے ہوں اور انہوں نے اس موقع  
کو کافی فائدہ دیا اور انہوں نے اس موقع  
پر بھیجے کہ کیا کہی ایسا بڑا کہ انہیں فائدہ  
پہنچے گا کوئی موت مجھے ملو اور میں نے اس

### تمام بزرگوں کا احترام

آپ کو ہر مسلم اقوام کے سلمہ مذہبی

یہ ہے آپ کی دل ہمدردی اور  
شفقت کا سلوک ہے اپنے شرائط  
میں داخل کر کے ہر ایک احمدی کو اس کے  
سلطان ڈھالنا چاہا ہے اور جن کے  
بڑی کوئی شخص سچی احمدی نہیں ہو سکتا۔  
یہ کیا اٹلے اور شاندار اصول ہے جسے  
آپ نے نہ صرف خود اپنا بلکہ اسے اپنی  
جماعت کے ہر فرد کے لئے لازم و ضروری  
قرار دیا ہے آپ نے فرمایا۔  
”میں تمام مسلمانوں اور غیبتیوں  
اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ  
بانت ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں  
کوئی بڑا دشمن نہیں ہے۔ میں  
بجی نوع انسان سے ایسی  
محبت کرتا ہوں کہ جیسے ایک  
دلدہ ہر ان اپنے بچوں سے  
کرتے ہے۔ بلکہ اس سے بڑھ کر  
میں صرت ان باطن عقائد کا  
دشمن ہوں جن سے سچی بی گنا  
نہوں ہوتا ہے ان کی ہمدردی  
ہر ان میں ہے اور جو ٹھوٹ اور  
سفرک اور ظلم اور ہر ایک بھلی  
امداد اخلاقی سے میرا ایک میر  
اصول ہے۔“ (راغبان ص ۱۱)  
ظالموں کے ذہن میں آپ نے  
فرمایا۔  
”ابھی اگر یہ لوگ ظالموں کے  
غضب سے ہلاک ہو گئے

سراگ سے دہلی کے لئے تیار نہ کر کے اس ساری دنیا باوجود اظہارِ مذہم و ملت آپ کے لئے ایک خاندان کا سرگم کہتے تھے اور آپ کے اپنے عزیزوں کی طرح کہتے تھے اور دشمنوں تک سے آپ محبت کا پیمانہ ڈالتے تھے۔ آپ ان کے سچے ولی خیر خواہ تھے۔ چنانچہ آپ نے خود فرمایا۔

”جی توں انسان کے ساتھ

کی سہا سہی بن جا۔ چنانچہ ان کو بہر ہر دے دی تھی کہ اللہ تعالیٰ نے تجھ کو اس کے لئے شفا مقرر کر رکھی ہے اور یہ ضرور صحیحاً جو بوجائے گئے چنانچہ اس کے بعد لال صاحب مدعوف، اس عیاری سے ہلوا شفا پائے۔ اور کافی تین مہینے اور یہ دامنہ خوار و پزیرانہ سے کئی لوگوں کے سلمے بیان کیا۔

ممدودی جی میرا مذہب ہے کہ عینک دشمنوں کے لئے بھی دعا نہ کی جاسے پورے طول پر سینہ صاف نہیں ہوتا۔۔۔۔۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس سے مسلمان ہوئے کہ حضرت علیؓ اللہ علیہ السلام آپ کے لئے اکثر دعا کیا کرتے تھے۔۔۔۔۔ شکر کی بات ہے کہ ہمیں اپنا کوئی دشمن نظر نہیں آتا۔ جس کے واسطے وہ تین مرتبہ دعا نہ کی ہو ایک بھی ایسا نہیں لارہا یہی نہیں کہتا ہے۔۔۔۔۔ پورے تیرے ساتھ تعلق رکھتے ہوئے نہیں ہوتے۔ تم ہم قوم ہو جو کہ نسبت آیا ہے کہ انھم قوم لایستحقہ جلیسہم۔ یعنی وہ ایسی قوم ہے کہ ان کا نام بلیس اور ان کے ساتھ ملنے جلنے والا بدبخت نہیں ہوتا اور ان کی نیکی اور ممدودی سے محروم نہیں رہتا۔

لاذکر تہمت بھی کرنا آید تھے۔ مگر وہ بھی آپ کے پلٹا آدو رفت رکھتے تھے انہوں نے آپ کے بعیت کے نشانات دیکھی کہ کھان کی تعداد نہ کی، ان کی عیادت کے لئے اس وقت تک ان کے حملہ اور تنگ نہیں ہوتے ہوئے ان کے تنگ مکان پر تشریف لے جاتے رہے اور ہر طرح سے دہیے اور ان کی صحبت کے لئے دعا بھی فرماتے رہے کہ لا صاحب معتقاً ہو گئے۔ خذک آپ کی ساری زندگی شغف علی الناس سے بھری ہوئی ہے عام رواداری اور ممدودی اور دلدار آپ کا دن رات کا شہوہ تھا۔ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ

”ہمارے بڑے اصول دو ہیں۔ اول خدا کے ساتھ تعلق صاف کرنا اور دوسرے اس کے بندوں کے ساتھ ممدودی اور اطاعت سے پیش آنا۔“

حضرت باقی السلام علیہ السلام نے آپ سے بڑھ کر کوئی لومہ کا کوئی ممدود خیر خواہ نہیں۔

آرہم اخبار شیعہ جنک کے ایڈیٹر و مینجر و پبلشر و خیرہ بوجا اخبار میں آپ کی توجہ کرنے اور گامیاں دینے رہتے تھے ان میں سے اچھر چندا اس کا ساتھی تھکت رام طلوعوں سے مرگئے۔ اور ایڈیٹر سومرا نے پھار پڑا تھا اس نے حکیم سوری عبید اللہ صاحب جن کو کرا دیان کے ہندو مسکھ خوب مانتے تھے کہ فرٹ رجوع کیا۔ انہوں نے حضرت انڈس علیہ السلام سے اس کے علاج کے لئے کہا تیار ہو گئے تو آپ نے ان کی شفقت سے فرمایا آپ علاج ضرور کریں کیونکہ انسان کی عمر ہی کا تھنا مناسب ہے مگر آپ کو تباہی ہوئی کہ یہ شخص بچے گا نہیں حکیم صاحب مدعوف نے مہذبہ کا طور پر علاج کیا مگر مروجہ علاج نہ کیا۔

لاذکر والی ایک کتب خانہ آویہ تھے وہ آپ کی خدمت میں اکثر آتے تھے اور اپنے مذہبی تعصب میں کچھ آہٹ سے کہہ نہ تھے۔ وہ ایک دفعہ دن کی مرگ میں سلما ہو گئے اور مایوسی سے آپ کی خدمت میں آئے کہ ان سے آپ کے عزیزوں کی لاش کا وجہ سے آپ سے ہلاک اور فحاشا کی آپ کو ان کی حالت پر تڑپ آیا اور دل بوش سے بھر گیا آپ نے ان کے لئے خاص توجہ اور درود سے باری تعالیٰ کے آگے دعا کی۔ اس پر اللہ کی طرف سے آپ کو دعا کی قبولیت اور ان کی شفا پائی رحمت کے لئے انہما بڑا شاکہ و کوشا سوار سلا ما۔ یعنی اسے رت کی آہ تراس بیمار پر ٹھنڈی مہر جا اور رک

والکم۔ (اپریل ۱۹۳۷ء) اس بارہ میں ایک اور واقعہ ہماری پیش کرنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ ایک دفعہ حضرت سید ممدود علیہ السلام کو یہ اطلاع ملی کہ مرثا الخاں صاحب جو آپ کے پیمانہ زاد بھائیوں میں سے تھے، درآپ کے اصرار پر مخالفت تھے یہاں آپ سننے ہی ان کی بہادری کے لئے ان کے

مکان پر تشریف لے گئے۔ اس وقت ان پر بیماری کا شدید حملہ ہو چکا تھا امدان کا دماغ بھی اس سے متاثر تھا۔ آپ نے ان کے پاس جا کر ان کی حالت دیکھی اور ان کے لئے جو مناسب خیال فرمایا علاج تجویز کیا۔ اس علاج کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ خود اتوئی کے فضل سے معتقاً ہو گئے۔ فریڈک آپ نے ان سے پوری طرح ممدودی کی جاننا کہ یہ وہی بھائی تھے جنہوں نے آپ کے مذہب بعض صورتوں میں مقدمہ کھڑے کئے تھے۔ اور دعا لگتے ہیں پتلی پریشا تھے۔ اور اپنی مخالفت کر کہاں تک پہنچا دیا تھا آپ کے گھر کے ارد گرد دیوار بننے کے علاوہ بعض غریب احمدیوں کو اپنی ذات آمیز اور تہمتیں پہنچانے کی کوشش کے ذریعہ ان کی طبیعت صحاب محسوس کرتی ہے مگر ہم بھی آپ کی شفقت و مہم دی کا بہرہ حال تھا کہ مشہور معاندہ دشمن کو بھی اپنی رحمت و مہم دی سے محروم نہ رکھا۔ ابتدائی ایام کا راتہ سے کہ دوسرا احمدیہ جہاں راتہ ہے وہاں ایک کوہ اپنی جگہ پر جماعت کی طرف سے بنایا جانے لگا تو ان لوگوں نے مشہور مخالفت کر کے اس کے رستہ میں نہروں پر کھڑے رہے اور ان کے پانچ سے سالانہ بھی چھین لیا اور ان کو کام سے محروم کر دیا جس پر آپ کو غم ہوا توفیر دیا کہ اور سالانہ خریدیوں چنانچہ کپور سالانہ خرید گیا اور وہ کمرہ راتہ کے وقت اندھیرے میں خاموشی سے کھڑا کر لیا گیا۔ پھر آج آہستہ حضور کے نام دہیے اور ممدودی نے لفظ بدل دی۔ یہ ایسا آخری عرصہ مخالفت سے بہت کراہتوں ہو گئے۔

مکان پر تشریف لے گئے۔ اس وقت ان پر بیماری کا شدید حملہ ہو چکا تھا امدان کا دماغ بھی اس سے متاثر تھا۔ آپ نے ان کے پاس جا کر ان کی حالت دیکھی اور ان کے لئے جو مناسب خیال فرمایا علاج تجویز کیا۔ اس علاج کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ خود اتوئی کے فضل سے معتقاً ہو گئے۔ فریڈک آپ نے ان سے پوری طرح ممدودی کی جاننا کہ یہ وہی بھائی تھے جنہوں نے آپ کے مذہب بعض صورتوں میں مقدمہ کھڑے کئے تھے۔ اور دعا لگتے ہیں پتلی پریشا تھے۔ اور اپنی مخالفت کر کہاں تک پہنچا دیا تھا آپ کے گھر کے ارد گرد دیوار بننے کے علاوہ بعض غریب احمدیوں کو اپنی ذات آمیز اور تہمتیں پہنچانے کی کوشش کے ذریعہ ان کی طبیعت صحاب محسوس کرتی ہے مگر ہم بھی آپ کی شفقت و مہم دی کا بہرہ حال تھا کہ مشہور معاندہ دشمن کو بھی اپنی رحمت و مہم دی سے محروم نہ رکھا۔ ابتدائی ایام کا راتہ سے کہ دوسرا احمدیہ جہاں راتہ ہے وہاں ایک کوہ اپنی جگہ پر جماعت کی طرف سے بنایا جانے لگا تو ان لوگوں نے مشہور مخالفت کر کے اس کے رستہ میں نہروں پر کھڑے رہے اور ان کے پانچ سے سالانہ بھی چھین لیا اور ان کو کام سے محروم کر دیا جس پر آپ کو غم ہوا توفیر دیا کہ اور سالانہ خریدیوں چنانچہ کپور سالانہ خرید گیا اور وہ کمرہ راتہ کے وقت اندھیرے میں خاموشی سے کھڑا کر لیا گیا۔ پھر آج آہستہ حضور کے نام دہیے اور ممدودی نے لفظ بدل دی۔ یہ ایسا آخری عرصہ مخالفت سے بہت کراہتوں ہو گئے۔

**اعلان معافی**  
 ایک نمبر شہر صاحب دلچسپ تابین کو ان کی بعینہ ذہنی بے فہم بیویوں اور کوتاہیوں کی بنا پر ممدودین احمدیہ قادیان نے بڑے بھروسہ دیا تھا۔ آپ انہیں ذہنی ماسلسلہ کی طرف سے معاف کر دیا گیا ہے۔  
 ناظر امور عامہ قادیان

**اعلان**  
**برائے ناظرین الامم و بھارت**

ناظرین الامم و بھارت کے آئندہ امتحان کے لئے بڑے گروہ کے لئے مختصر تاریخ احمدیت اور نعت پارہ اول پتلی مقرر کیا گیا ہے۔  
 چھوٹے گروہ کے لئے ”راہ ایمان“ نعت اور نماز پانچ مرتبہ کی گئی ہے۔  
 تمام نجات اور خواہشات کے لئے دعا پتلی کی نعت ناظرین الامم و بھارت کے ہر گروہ کو تیار کرنا چاہئے۔  
 امتحان انشاء اللہ بھارتی کے آخری حصہ میں لیا جائیگا۔  
 ممدودین احمدیہ ممدودین احمدیہ ممدودین احمدیہ

**درخواستیں دینا**  
 اللہ پاک نے تمہارے کام میں توجہ کا مبارک فیصلہ دیا ہے۔  
 ۱۰۔ پورے پیمانہ زاد بھائیوں کو تیار کرنا چاہئے۔  
 ۱۱۔ پوری بیویوں کو کھانسی اور تھریب ہونے سے بچانے کی دعا فرماتے۔  
 ۱۲۔ خدا کی رضا اور ممدودین احمدیہ ممدودین احمدیہ ممدودین احمدیہ

**دعاے مغفرت**

اللہم صابری علی عبدالمعتمد صاحب ماجر ناظر بہت اعلیٰ تارنات کی خواہش اور ممدودین احمدیہ صاحب مجرم تک محمد طفیل صاحب امیر سرینت باوجود ممدودین احمدیہ کو گناہگار باوجود میں اچانک حرکت قلب بند ہو جانے سے وفات پا گئیں۔ انشاء اللہ انانیہ راجعون۔  
 اعلیٰ سے محرم باوجود صاحب اور ان کی بڑی بیٹی عسیرہ زینبہ صاحبہ کے صاحب باپ پورے پیمانہ روز کے لئے پاکستان گئے ہوئے تھے۔ اس طرح دونوں باپ بیٹی کو بھی ممدودین احمدیہ کے جنازہ اور تجزیہ و تحقیق میں مشاغل ہونے سے محروم کر لیا گیا۔ ممدودین احمدیہ اور تین لوگوں میں سوائے ایک بڑے لڑکے کے جو لندن میں تھے اور بیٹی اعلیٰ صاحبہ جناب حاجہ صاحبہ جو تارنات میں تھیں باقی تمام رشتہ دار جنازہ نہ سنبھل سکیں گے۔ بیچے گئے۔  
 ادارہ اہل اس مودتہ پر حساب تک محمد طفیل صاحب لاہور۔ محترم غائب صاحب اور آپ کی اہلیہ صاحبہ اور دیگر تمام رشتہ داروں سے اظہارِ توبہ کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مردہ مغفرت فرمائے اور جملہ سیمائہ گناہ کو ممدودین احمدیہ کو توفیق دے۔ آمین۔

# خداوند یسوع مسیح کی دہن

از محرم مولیٰ سیس اللہ صاحب انچارج احمدی مسلم سٹی بمبئی

وہ رسوم ہمیں دیکھ کر دنیا میں نہ رہتی  
خلاف عام بد عقیدہ کی پہلی اور ثقہ وہی  
نے خدا رسول کو تشفیہ کا نشانہ بنا یا۔  
ان میں ایک رسم وہ ہے جس کا تعارف  
ہم لوگوں سے سننے اسٹینڈرڈ میں  
موجود ہے۔ مگر ۱۹۶۵ء کے ایک مسندوی  
نامہ لکھ کر لے کر آیا ہے۔

نامہ نے اپنی طرف سے اس شخصوں کا  
بوجھنا لیا ہوا ہے۔ اس کے تو آپ نے  
یہ خیالی کیا ہو گا کہ اس میں حضرت عیسیٰ علیہ  
الصلوات کی رفیقہ حیات کا ذکر ہو گا۔  
فیہم تو اس بات کے تاثر ہیں کہ آپ نے  
مشادی کی اولاد سے نوازے گئے  
اور دنیا ہی وہاں سے زندگی گزار دی  
تو اسٹینڈرڈ کے اس نامہ نگار  
نے خداوند یسوع مسیح کی جن دہن کا وہ  
بہت زیادہ گرا پایا ہے وہ سماج اور دعوا  
کے لئے ہے۔ کبھی ہم کتا نہیں ہوتی یہاں  
تو کسی اور زمین سے کہ ایک خیالی قسم کے  
سے خود مذہب کو کہیں اور وہی پیشہ کی  
دہن کا کہہ سکتے ہیں جو ہر کسی میں ضرور کبھی  
دائے سرخس سے بھنگے ہوئے۔ نہیں  
کچھ بہت زیادہ طور پر اپنے جسمی جذبات کو کچھنے  
کے لئے

سنہ ۱۹۶۵ء اسٹینڈرڈ دہن کا نام لکھ دیوں  
رہتا اور اسے کہہ کر میں کبھی تک ہی نہ ہوا  
سے چرچے کا ایک ایسا بین الاقوامی نظام  
پیدا ہوا ہے جس کی طرف سے عیسائی  
دہنوں کو ان اور بھی ناکھڑا کر لیا گیا  
ہفت کی دعوت دیا جاتی ہے کہ وہ خداوند  
یسوع مسیح کی دہن نہیں۔ دہن بننے کی دعوت  
اور وہ جو کسی دل و ذہن میں خدا یا خدا  
کے پیوستگی بیوی اور کنواری مریم کی بیوی  
کے لئے ایسا ہی دہن ہے جو کہ جس کو یہ  
مسلک میں نہ ہو گا۔ محاسن نامہ نگار کا  
ہیسا۔ یہ نہ کہ اب عیسائی لڑکیاں ایسی  
ہوتی ہیں بہت کم دیکھی جاتی ہیں۔ اس  
سے خداوند یسوع مسیح کی ایک دہن  
کے لئے انہیں ان کے قصہ کا یہ طریقے  
ہیں۔ کبھی تک انتظار کرنے کی طرف سے  
اس عادت کا باوجود وہاں کی مشاہد اس  
بہت دور سے ہی دہنوں کو یہ روش  
کے لئے کی نہ منتخب ہو۔

ہر ایک ۲۲ سالہ سینہ کی رسم خود کی  
کا قصہ لکھ کر سینہ الام  
Eileen Aileen Aileen  
سے یہ ایک اسکول کی بچی تھی اور  
کھیل کود میں بہت شغف رکھتی تھی۔ ایک  
دن اس نے اپنے کو یسوع مسیح کی دہن  
بننے کے لئے پیش کیا جس کو چرچ کی اور  
Carmelite nun  
کے تھے۔ ایسی نون کا وہ جو پرچی  
بند رہی وہی عیسوی سے پاجامہ ہے  
مگر عیسوی اس تعقیب کی اجازت نہیں تھی  
انہی کی ایسی ہی کہ وہ فرانس پر رہ  
سے پہلے کہ وہ پہلے یون نے Eileen  
کی رسم خود کی اشاعت کی اجازت دی  
ہر ایک Arkon Head  
Cheshire کے ٹاؤن میں بائیس انچ  
سے منائی گئی وہ پادری جس کی عمرانی  
ہی یہ رسم خود کی منعقد ہوئی۔ اس کا نام  
Fr. Bernard Kearns  
Carmelite کو Eileen  
Nun بننے کے بعد  
Auster  
Elizabeth آف ٹرینیٹی  
خطاب دیا گیا۔

Eileen کی رسم عورت کی اس طرح  
منائی گئی۔ اسے دہن کا لباس پہنایا گیا۔  
ہاتھ میں لہروں کا گلدستہ ہا گیا۔ وہی  
گھنٹے گائے گئے چرچ کے بزرگوں نے  
دعاں دیں۔ اور ایک گھنٹا پادری نے  
یہ تقریر کی کہ

میاں بیوی کا رشتہ ایک نہ  
ایک دن ٹوٹ جاتا ہے  
یا ہمیں مر جاتی ہے۔ اس لئے  
یسوع مسیح کی حقیقی مشادی نہیں  
حقیقی مشادی یہ ہے کہ یسوع  
مسیح کی دہن بن کر دنیا کو تباہ  
دوں  
یہ تقریر کر کے اس نے ۲۳ سالہ  
سینہ کو ایک کمرے میں بند کر دیا۔ جس کی  
ایک کھڑکی میں اس طرح لوہے کی کوئی  
روٹی سلا نہیں لگی تھیں جس طرح دروازوں  
کے پتروں میں لگی ہوتی ہیں  
پھر اس چھوڑ کر ہی کے دروازے کے  
پاس پہ اعلان کیا گیا کہ یہ دہن ہر روز اب

زندگی بھریوں ہی اس کو لے ہی بند کر  
گی۔ اب کوئی اس سے ملاقات نہیں کر  
سکتا سوائے اس کے والدین کے۔ اور  
وہ بھی جیسے ہیں صرف ایک مرتبہ محض  
آدھ گھنٹے کے لئے۔ یہ نہ انہار بڑھ  
سکتی ہے۔ نہ رہا بڑھ سکتی ہے۔ نہ  
یہی بڑھ سکتی ہے۔ یہ ۵۲ برس  
آج ہی دروازے میں لگا گیا ہے۔ اب  
اس کی موت کے بعد ہی کھنکھ  
اس کوئی کی ماں سے پہلے ہی  
گھنٹے کے لئے کوئی ایک گھنٹے کے لئے  
آقے سے اور اس سے اس طرح تھا ہے  
جس طرح جلی خاؤں میں عزم تیروں  
سے عادت کی جاتی ہے۔

اخذہ مذکورہ میں اس شخص کا ڈیڑھی  
دہا گیا ہے جب روٹی کو اس کو خدوئی پتیا  
دھاتا ہے۔ اور اس شخص کا بھی جب وہ  
کمرے میں بند کر دی جاتی ہے۔ اور وہی  
ہر اس شخص کے لئے گھنٹے کے لئے  
پھر اس کو دنیا کا نظارہ کرتی ہے۔ کبھی  
کبھی کبھی اپنے وہ منظر۔ اس کی آنکھوں  
اور چہرے سے انتہائی ترسناک ہشت  
برس رہی ہے۔

چرچ کے لئے ہر انتظام طور آں کے  
محقق کی جس بیوی سے یہ پامالی ہوئی

## درخواست دعا

ہمارے محترم بھائی خان لہور اللہ صاحب ناک ہے۔ ایڈ کے پیشیا جو ایک  
مجلس احمدی نوجوان ہی جیپ کے حادثہ میں شدید زخمی ہو گئے تھے۔ اور اس وقت  
در اس ٹری ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ خبروں سے پتہ لگتا ہے کہ ان کا علاج معائنہ  
صاحب کی طاعت مشاہدہ نازک سے۔ آپ موصیٰ ہا گیا پورا مسکا اور اہل معائنہ  
اور محکم اشیر اللہ خان صاحب کے فہرہ زہد ہیں۔ صاحب کو اہلک موصوف کی  
شفائے کاملہ یا جلد کے لئے درود دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ کے اہلک متعلقین کی  
پر لپٹائی و در کرے۔ آمین۔

دعا کا رسید احمد وار اند آسنہ رشتہ جیاں کشمیر

## دعا کی خیریاک

میرے والد صاحب سید محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت ہائے اہل تہ آباد  
مسکن تہ آباد ابھی کچھ ہی عرصہ قبل در و گردہ سے گئی۔ ان کیل رے جماعت کے  
بزرگوں اور دستوں کی دعاؤں سے اللہ تعالیٰ نے شفای بخشی۔ پانچ چھ دن  
تہی پہلے دفعہ در و طلب کی شکایت ملا۔ ڈاکٹروں کے کھنے کے مرفان کو کہ  
رشتہ تہ سموی تھی اور صاحب ہدایت مسلسل آرام کی وجہ سے کچھ کی تکلیف تو  
محسوس نہیں ہوتی تاہم احباب جماعت اور درویشان تہ آباد ان سے خاص طور پر  
درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ والد صاحب موصوف کو کھنکھ شفا یابی اور صحت عطا  
فرمائے۔ اور خدمت دین و سلسلہ کی بہت بلے عرصہ تک تو شفیع بخش  
آمین۔

محمد وہ مجتہد بنت سید محمد حسین الدین صاحب  
امیر جماعت احمدیہ تہ آباد و کھنکھ تہ آباد

بھائی اور کھنکھ تہ آباد احمدیہ تہ آباد



# حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دو اہم اور اہل پیغام

(۲)

زیر خزانہ مضمون مطبوعہ بدر ہجری ۱۹۶۴ء کا جواب نمبر ۱۰۴

عبدالسلام صاحب جنوری سہ ماہی پوری شہر لاہور نے اخبار میں صبح نمبر ۲۰ اکتوبر ۱۹۶۴ء میں لکھا ہے۔ انہوں نے حارس مضمون کو غالب کے مضمون "دل کے بھلانے کو غالب خیال ہے" کا مصداق سمجھا ہے حالانکہ ان اپنے نفس مضمون سے ہی یہ واضح ہوتا ہے کہ خود انہوں نے بے جا تفسیریں پیش کر کے اہل پیغام کا دل بھلائے گئے کے لئے مصراعہ اپنے اوپر چسایا کیا ہے۔

یہ تم کب انکا کہہ کرے کہ لاہوری ڈاکٹر محمد حسین شاہ صاحب دہلی سے اسے شکایت بنا کر حرم بلدی لکھی کہ کوئی وجود نہیں تھا۔ مہ نے تو یہ عرض کیا تھا کہ یہ اہم سن ۱۹۱۲ء کا ہے۔ اور اہل پیغام ۱۹۱۲ء تک منتشر حالت میں تھے ان کے سابقہ اور موجودہ دونوں اہل مولوی محمد علی صاحب اور مولوی صدر الدین صاحب اور اس وقت تک تباہ و برباد تھے اور کچھ ہریش اور اورنگ بالکوٹ وغیرہ میں منتشر تھے۔ اور خواجہ جمال الدین صاحب بھی متعلق طور پر لاہور میں رہائش نہیں رکھتے تھے۔ ۱۹۱۲ء تک ان کی کوئی اجتناب ہی اور ان کی وقت تک انہوں نے لاہور کو اپنا مرکز بنا لیا تھا۔ زیادہ سے زیادہ جن سینا کی آواز لاہور میں ملتی تھی۔ ان کے مخالف پر جماعت احمدیہ تاراج سے متعلق رکھنے والے ستورہ صاحب و حضرت زینت محمد حسین صاحب موعود مفرغ مغربی حضرت قاضی محبوب عالم صاحب نے حضرت سیدان ہدایت اللہ صاحب اور سیدان صہب کے متقدد جلیلی القدر صاحب اہل پیغام کی نسبت کہیں زیادہ تھوڑے اور میں زوال اہام سے چلتے تھے لاہور میں موجود تھے اور آخر وقت تک بھی لاہور میں رہے اور ان کی باقیات انصاف کے تقاضا اب بھی لاہور میں رہتے والے ہی پھیلے ہوئے تھے کہیں زیادہ ہے۔ میں حضرت یحییٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے یہ اہمات انہیں صحابہ کرام پر صادق آتے ہیں۔ اور اہل پیغام کا ان اہمات کے ساتھ کوئی اور کوئی تعلق ثابت نہیں ہوتا۔ موانے ان کے بھلانے کو غالب نے خیال کیا ہے

پوران اہمات کا نشانہ نہ ملے بھی

محب اور جہانیت ہی ایمان انہما ہے کوائف تھا ہے جو عظیم نہیں بھی ہے۔ خوب ماننا تھا کہ لاہور سے نسبت رکھنے والے کچھ لوگ جو صدر اور ان احمدی تباہی کے قیام سے لے کر خلافت اولیٰ کے زمانہ تک جماعت اور مرکز پر چھائے ہوئے تھے ایک وقت آئے۔ لکھا کہ وہ جماعت احمدیہ کے سوا اور اعظم سے خود بخود کوئی کر علیہ ہوا بیٹے۔ سخت گاہ رسول کو چھوڑ دیں گے۔ اور لاہور میں اپنی جگہ ایٹھ انہوں کی مسجد زوال لگ جائیں گے۔ اس پر بھی وہ دنیا کو دھوکہ دینے کے لئے یہ بیوقوفی کریں گے کہ یہ موعود کے پاک مہر اور پاک صحبت ہم لوگ ہی ہیں۔ اور وقت احمدیہ تباہی سے متعلق رکھنے والوں کو احمدی لاہور موجود نہیں ہے۔ مگر کیا انکا ان کا تاریخ نہیں کریں گے اور ان کے ناپاک غلام کامیابی کی جگہ لے جائیں حضرت مذہبی دیکھیں گے۔ اور لاہور میں حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاک مہر اور صاحب صادق نہ صرف زوال اہام کے وقت سے موجود ہیں اور انشاء اللہ ہمیشہ نہ صرف موجود رہیں گے۔ بلکہ انہیں لاہور میں ہی باقیات مہمات میں حاصل رہے گا۔

ڈاکٹر فیضی صاحب نے خیرے سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہمات کا ارتش میں مولوی محمد علی صاحب اور خواجہ جمال الدین صاحب کی کچھ تصدیق توالی بھی کی ہے۔ میں بخیری صاحب سے اس حد تک توافق ہے کہ یہ اہمات مولوی محمد علی صاحب اور خواجہ صاحب ہی کے متعلق تھے۔ اول الذکر صاحب کے متعلق اہام و مباحثے اور ایک ماہہ رکھتے تھے ماضی کا داغ ہے جس سے ہم بھی متعلق ہیں کہ مولوی محمد علی صاحب حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر ہوئے تھے۔ اس وقت وہ حاضر بھی تھے اور ایک ارادہ بھی رکھتے تھے مگر جب ان کی صاحبیت ختم ہو گئی اور ارادے رجن کے ماتحت انہوں نے اولیٰ اپنی زندگی گزار دی تھی کچھ نیک نہ رہے تب انہوں نے اپنے اپنے اہل میں انہیں مخصوص کر کے اب آپ سے ارادے نیک نہیں رہے اور اب صاحب یحییٰ

ہیں۔ اس لئے آپ ہی اصلاح کرو۔ اور ارادے ہمیں مستقل طور پر رہے کا لازم کر لو گھر انہوں کی انہیں تازہیت پر سزا دینے نصیب نہ ہو سکے۔ اور انہوں نے مسیح پاک کے منہ کو رنج دہن سے اٹھا رکھنے کے واسطے ہمیشہ جاری رکھے۔ اور اسکی وجہ سے وہ اپنے ارادوں میں ہمیشہ ناکام ہی رہے۔ کاش کہ وہ اہام کے دوسرے صدر پر عمل کرتے رہتے۔ تا ان کی صاحبیت اور ارادوں کا ہم بھی قائم رہتا جس اس کا خلاف تو اہام انہیں مولوی محمد علی صاحب کی مدد سے زندگی کا خاکہ بیان ہوا ہے۔ نہ کہ یہ اہام انہیں خداوند کو فی قابل قدر وجود قرار دے

اب مجھے خواجہ صاحب کے متعلق حسن بنا کر اہام۔ تو ہمیں بھی تسلیم ہے کہ اہام انہیں کے متعلق تھا۔ مگر جس طرح سب سے تمہاری کو اپنے ایک پاک مہر اور پاک صحبت مولوی صاحب کے متعلق اہام ہوا تھا کہ اُسے جنت کی کچھیاں تفریق کی گئی ہیں۔ مگر بعد کے واقعات نے ثابت کر دیا کہ سیدنا محمد کی وہی جلیل القدر حواری واقعہ سلب سے پہلے ہی جیسے باطنی تعلق کا اہام کرنا ہے۔ اور اس پر بھی میں نہیں کرتا۔ بلکہ جس کے مندرجین دفعہ لعنت بھی بھیجتے تھے۔ اہام کو بھی حشر خواجہ صاحب کا بھی ہوا ہے۔ انہوں نے سب سے پہلے ہی اخبار دہن لاہور کے ایڈیٹر کے ساتھ ساز باز کر کے کوشش کی کہ تبلیغ کے میدان میں حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام اور جماعت کا ذکر تک نہ آئے۔ اور بعد حنفیہ کے وفات کے بعد انہوں نے ذہن خود سے موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت پر خود بنا اللہ لعنت بھیجتی بلکہ ان کی انتہا میں آج تک بھی تمام دنیا کی سب موعود کی نبوت پر ہونے ہیں دفعہ نہیں۔ بلکہ روز لعنت بھیجے والے سن گئے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اگر تو خواجہ صاحب کو حسن بنا کر ہی ہے تو یہ اہل پیغام کو ہی مبارک ہو۔

یہاں سے بیانیہ دوستوں سے کہہ دوں گی کہ تم بھی کہیں ایک وہ شخص ہی بننا ہے جسے اپنے محبوب کی ہر اہمات محبوب ہر چیز محبوب اور رفتاری محبوب نہ ہونے کے جتنی مشہور ہے کہ محبوب کی گناہوں کو بھی بیاد ہوتا ہے۔ اور یہ بھی قصہ مشہور ہے کہ ایک دفعہ

میں اپنی محبوبہ یعنی کے محل کے چھپے دیوانہ وار دوڑ رہا تھا۔ کہ اچانک ہوا کے تیز چلنے سے اپنی کئی عمل کا پردہ ہلنے لگا گیا۔ تب مجھوں نے اسے اپنے لئے یہ خبر سنبھالی کہ میرا محبوب مجھے حکم دے رہا ہے کہ محل کے چھپے نہ لگاؤں بلکہ میں کھڑا رہوں۔ جتنا چاہوں دلوں میں کھڑا رہا اور سوکھ کر کٹا ہو گیا۔ یہ واقعہ صرف ایک مشائی ہی نہیں ہے۔ بلکہ تاریخ اسلام میں بے شمار ایسی قسم کے واقعات ملتے ہیں اور حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ میں بھی ایسی مثالیں موجود ہیں۔ کاش کہ اللہ تعالیٰ اہل پیغام کو بھی اپنے ہی عتبہ پاک و دقاہت و بحران و فحاشات کو ہم کہاں چسپائی میں سے بے رنگ زیادہ سے زیادہ دور دہینے والے عیب اور مجھوں کو ثابت ہوتے ہیں۔ مثلاً انہوں نے اپنے محبوب پر ماری افترا فحاشات کے خلاف سے جھڑپا کر لی۔ تو یہ کہ اور بارہ بیت کرتے ہیں کہ باوجود انہوں نے اپنے محبوب حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بے پروا نہ کیا۔ اپنے عیب و سبب کی تاریخ اور اہام الہی کی بنا پر مرتب کردہ تعلیمات و عقائد پرستے انحراف کیا۔ اور اپنے محبوب کا نصرت مشرہ برودہ وہ علم اور زیادتیان اور بدعت نامیہ انکے ہر کسی مومن کے لئے شان ہی نہیں۔ بلکہ مخالفین اس کی کبھی دظہر ہا ہے۔ مگر لیکن اور برید بیڈنے تو اہل بیت کو ایک ہی رندہ شہید کیا تھا۔ مگر اہل پیغام کی طرف سے سالہ سال سے ذہنیت سے پاک پر تین دفعہ چلائے جارہے ہیں۔ پھر ان کے محبوب کی مقدس حاسے پیدائش تباہی سے خدانگام لے کر اہام میں ارتضیٰ محترم رسول کی خدمت گیا اور جماعت احمدیہ کا دائمی مرکز شہر اردیا گیا ہے۔ پہنچا ہوں کے نزدیک ہمیشہ سے گالی کی متراوت ہے۔ یہاں تک کہ اپنے محبوب کے مراد متحرک جسے خدانگام لے نے ہشتی پھر کا نام دیا ہے۔ اسے تمام بیانیہ میں نے تمہرہ دستہ استہزاء کا مقام بنا رکھا ہے۔ اور پھر بھی اپنے آپ کو پاک صحبت ہی گردان رہے ہیں۔ بیخیا بیخیا تڑا کے لئے سوچ رہے ہیں کہ یہ پاک صحبتوں کے کام ہیں؟

کچھ تو خوب مذاکرہ کرو۔ کچھ تو لوگوں کے شرابہ باقی رہا بخیری صاحب کا ہر طالب کہ ان بیانیہ میں کے نام بتائے جائیں کہ ان کے اصحیح موعود اسلام سے مرگشتہ ہی ہو گیا تو ان جواب دہ ہے کہ وہ مخالفانہ کے ہر بد اعمال مخالفین پیغام سے ہی ہیں جنہوں نے اپنے بیانات پر خود ہی اعتراف کیا ہے اور ان کی گناہوں

یہاں سے بیانیہ دوستوں سے کہہ دوں گی کہ تم بھی کہیں ایک وہ شخص ہی بننا ہے جسے اپنے محبوب کی ہر اہمات محبوب ہر چیز محبوب اور رفتاری محبوب نہ ہونے کے جتنی مشہور ہے کہ محبوب کی گناہوں کو بھی بیاد ہوتا ہے۔ اور یہ بھی قصہ مشہور ہے کہ ایک دفعہ





